

О Т З Ы В

на автореферат диссертации «Чрезвычайное правовое регулирование: общетеоретическое исследование», представленной Шмидт Татьяной Николаевной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Российское общество в современный период характеризуется коренными преобразованиями во всех сферах жизнедеятельности. В связи с этим повышенное внимание уделяется теоретическим разработкам в области права и государства. Работа диссертанта вызывает интерес в связи с возрастанием в России и зарубежных странах различного рода критических ситуаций: стихийных бедствий, техногенных катастроф, экстремизма, терроризма.

Практическая ценность диссертации Т.Н. Шмидт видится в выработке общетеоретического понимания чрезвычайного правового регулирования, позволяющего создать теоретически стройную модель правового регулирования в чрезвычайных ситуациях

Теоретико-правовая и эмпирическая база диссертационного исследования довольно обстоятельна и представляется достаточной. Автором использован широкий спектр методов и приемов научного познания, что позволило всесторонне рассмотреть объект и предмет исследования. Диссертация основана не только на научных трудах по теории и истории государства и права, но и на работах специалистов по конституционному и административному праву, что свидетельствует о комплексном подходе к исследуемой проблеме.

Работа Т.Н. Шмидт соответствует основным критериям, предъявляемым к диссертации. Научная новизна состоит в теоретическом осмыслении взаимосвязи проблемы, составляющей предмет исследования, с практикой социально-экономических, политических, правовых

преобразований в обществе, с процессами правотворчества и правореализации.

Структурное построение работы логично и вытекает из цели и задач диссертационного исследования. Работа написана стилистически грамотно, в полемическом духе.

Среди достоинств работы можно назвать то, что автору удалось показать диалектичность чрезвычайного правового регулирования как средства преодоления кризисной ситуации и как института, которым власть может злоупотребить для достижения собственных целей. Не случайно, что диссертант обращается к пределам чрезвычайного правового регулирования, пытаясь сформулировать гарантии от превращения чрезвычайного правового регулирования в произвол и диктатуру власти.

Можно заключить, что автору диссертации удалось определить и осветить концептуальные аспекты затрагиваемой проблемы.

Вместе с тем, в диссертации Т.Н. Шмидт содержатся положения, которые, на наш взгляд, требуют дополнительной аргументации и уточнения: автор утверждает, что чрезвычайное право – это особый правовой институт. Следовало бы уточнить, какие особенности чрезвычайного права позволяют его обособить в качестве межотраслевого правового института.

В целом работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Т.Н. Шмидт заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.



Доктор юридических наук, профессор
кафедры теории и истории государства
Российской правовой академии
Министерства юстиции РФ

Протасов В.Н.

Подпись
заверяю
Начальник отдела кадров
И.И. Киселева

117638, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, корпус 1